
                           केन्द्रीय विद्यालय का.वि.वि.वि. परिसि िािाणसी  

     अर्धिार्षधकः पिीक्षा (2024-25) 
                      

कक्षा – अष्टमी         विषय – ससं्कृतम ् 

पूणाांक – 60              समय – 2:30 घटें   

खण्ड – क (अपरित-अिबोर्नम)् 

प्रश्न 1 -अर्ोवलवखतम ्अनचु्छेद ंपरित्िा  प्रदत्ताना ंप्रश्नानाम ्उत्तिावण वलखत (नीच ेददय ेगय ेअनचु्छेद 

को पढ़कि प्रश्नों के उत्ति वलखो) –                                                                  (10)                   

भाितिषधः कृवषप्रर्ान-दशेः। अत्र अनेके जनाः ग्रामेषु वनिसवन्द्त। कृषकाः कृवष-कायां कुिधवन्द्त 

अन्नावन च उत्पादयवन्द्त। अनं्न विना कुतः जीिनम्? कृवषकायां विना च कथम ्अन्नानाम् उत्पादनम् 

भिेत्? अतः ग्रामाणां कृषकाणां च मित्त्िम्। केवचत ्ग्रामीणाः स्िे-स्िे गृि ेवस्थत्िा कायाधवण 

कुिधवन्द्त। यथा लौिकािाः लौिकायधम ्कुिधवन्द्त, कुम्भकािाः घटन् िचयवन्द्त, तक्षकाः काष्ठने मञ्चकान,् 

फलकान ्आसवन्द्दकाः च िचयवन्द्त। अनेकेष ुग्रामेषु विद्युत-्सुविर्ा न अवस्त। जलस्य अभािे कृवषः 

अवप इष्टम् फलं न ददावत। िस्तुतः ग्राम्य-जीिनम् अवत करिनम्। पिम् ग्रामीणाः अल्पेन एिं 

सन्द्तुष्टाः भिवन्द्त। 

(1) एकपदने उतित –                                                                                        1 x 4 = (4)  

i. i)भाितिषधः कीदशृः दशे: ?         

ii. ii)के अन्नावन उत्पादयवन्द्त ?      

iii. iii)के घटान ्िचयवन्द्त ?            

iv. iv )जलाभािे का इष्ट-फलं न ददावत ?  

(2) पूणधिाक्यने उतित –                                                                                   2x 1  = (2) 

i. i )तक्षकाः ककं कुिधवन्द्त ? 

        (3)मञ्जषूात: वचत्िा शब्दानाम ्अथां वलखत (सािणी में स ेचनुकि शब्दों का अथध वलखो) – 

                                          1 x 4 = (4) 

दकसान  लुिाि  कुम्िाि  लकड़ी से  

 

i. कुम्भकािा:   - 

ii. लौिकािा:    -  

iii. कृषका:               - 

iv. काष्ठने              - 
 

                                           खण्ड – ख (िचनात्मक-लखेनम)्  10  

प्रश्न 2  -वचत्र ंदषृ्ट्िा मञ्जषूायाः सािाय्यने पञ्च (5) िाक्यावन िचयत –   1x5 =5 

(उद्यानम,्   प्रातः चलन,ं जनाः, लाभदायकं, एकः िकृ्षः,  लघबुावलका,  भ्रमणम,्  मध्य े) 

 

 

  

प्रश्न: 3)   मञ्जूषातः  अव्ययपदानि नित्वा रिक्तस्थािानि पूियत-                                      ½ x 10  = (5 )  
                     

कश्चन दूरे  नीच ैः   यदा  तदा  यदद  तदहि 

 परम्  च  सहसा  

 



एकस्मिन् वने..................... व्याध: जालं दवस्तीयि ............... स्मथित:। क्रमश: आकाशात् सपररवार: कपोतराज:  

......................आगच्छत्।.............कपोता: तणु्डलान् अपश्यन् ...............तेषां लोभो जात:। परं  राजा 

सहमत: नासीत्। तस्य युस्मि: आसीत् ...................वने कोऽदप मनुष्य: नास्मस्त ।...........................कुत: 

तणु्डलानाम् सम्भव:। ................ राज्ञ: उपदेशम् अस्वीकृत्य कपोता:तणु्डलान् खाददतंु प्रवृत्ता:जाले 

......................दनपदतता:। अत: उिम् ' .................... दवदधीत न दक्रयाम्' । 

खण्ड – ग (अनुप्रयकु्त-व्याकिणम)्  15  

प्रश्न 4  -अर्ोवलवखत ेसवंर्विच्छेद ेरिक्तस्थानावन पिूयत (नीच ेवलख ेसवन्द्र् विच्छेद में रिक्तस्थान 

भिो)                                            ½ x 6 = (3 ) 

1 सिसैि   =   सिसा  +  …………………………. 

2 पिामशाधनुसािम्  = …………………………. + अनुसािम्  

3 िर्ािाध     =  …………………………+  अिाध  

4 अर्ुनैि    =   अर्ुना   +  …………………………. 

5 यद्यवप    =  ………………………….            +  अवप  

6 सुिेश:        =    ...............................            +     ..........................       

प्रश्न 5 -अर्ोवलखतषे ुिाक्यषे ुकतृधपद ंदियापद ंच वचत्िा वलखत (नीच ेवलख ेिाक्यों में कत्ताध ि 

दिया पद चनुकि वलखो)-                                                                          ½ x4 =2  

    

                                           कत्ताध       दिया 

(1) वनगुधणं प्राप्य भिवन्द्त दोषा:।   ………………………    ……………………… 

(2) गुणज्ञेषु गुणा: भिवन्द्त।    ………………………     ……………………… 

(3) मर्ुमवक्षका मार्ुयां जनयेत्।    ………………………      ……………………… 

(4) वपशुनस्य मैत्री यश: नाशयवत।   ………………………     …………………….... 

 

     प्रश्न 6  -प्रदत्तिाक्यषे ुिेखावककतपदस्य  कृत ेप्रश्निाचकपद ंवचनतु ।                              ½ x4 =2        

क) लबु्र्स्य यशः नश्यवत । 

  अ) कस्याः  आ)  कस्य   इ) कुत्र   ई) केन 

ख)  पवथ पाषाणाः विषमाः प्रखिाः । 

  अ) के   आ)  कैः   इ) कदा   ई) दकम् 

     (ग) अवम्बका िोडे उपविशवत| 

  अ) कुत्र   आ)  केषाम्   इ) कवस्मन्  ई) दकमथधम् 

घ) विश्रामगिृषेु कक्षं सुवनवितं भिेत् । 

  अ) कवत   आ)  कस्य   इ) कुत्र   ई) दकम् 

     प्रश्न: 7) र्ातु ंप्रत्यय ंच वलखत –                                                                           ½ x4 =2                                            

                पदावन       =             र्ातुः         प्रत्ययः 

    यथा –     गन्द्तुम् =               गम्      +    तमुुन् 

(क) रषु्टम्       =   ..................... + .................... 

(ख) किणीयम्   =   ...................... + ...................  



(ग) पातुम्      =   ...................... + ...................  

(घ) खाददतुम्  =    ...................... + ....................  

       प्रश्न: 8) शब्दरूपप्रयोग ेशुद्धम ्उत्तिं वचनतु । -                               1x2 =2  

क) ......... पुस्तकं दवेि । (छात्र) 

अ) छात्राय  आ)  छात्रे   इ) छात्राणाम्  ई)छात्रैः 

ख) ....... परितः िृक्षाः सवन्द्त । (विद्यालय) 

अ) विद्यालयेन  आ)  विद्यालयस्य  इ) विद्यालयात ्  ई) विद्यालयम ्

प्रश्न: 9) र्ातरुूपप्रयोगेशदु्धमउ्त्तिंवचनतु।                           1x2=2 

क) त्िं श्व: विद्यालय ं _________ । 

  अ) गच्छावम  आ)  गच्छतु  इ) गवमष्टयवस  ई) गच्छवन्द्त 

ख) अर्ुनाअिचंलवचतं्र ________ । 

  अ) पश्यवत  आ)  पश्यावम  इ) पश्यतु ई) पश्येत् 

प्रश्न: 10) अर्ोवलवखतपदाना ंससं्कृतरूप ं(तत्सम-रूप)ं वलखत -                    ½ x4 =2 

         (क)  साथ  =  ..........  (ख) गोद  =  ...........  (ग) भाई  =   .........  

          (घ) कुआँ  =  .......... (ङ) दरू्   =  .............. 

                              

                                         खण्ड – घ (परित-अिबोर्नम)्  30  
 

प्रश्न 11 -अर्ोवलवखतम ्पद्य ंपरित्िा  प्रदत्ताना ंप्रश्नानाम ्उत्तिावण वलखत (नीच ेददय ेगय ेपद्य को 

पढ़कि प्रश्नों के उत्ति वलखो)-                                       (5) 

                                                      वगरिवशखिे नन ुवनजवनकेतनम ्।  

 विनिै यान ंनगािोिणम।्। 

 बल ंस्िकीय ंभिवत सार्नम।्  

 सदिै पिुतो वनर्वेि चिणम्।।   

(1) एकपदने उत्तित-                   1 x 2 =(2)  

 (1)वनजवनकेतन ंकुत्र अवस्त?    

     ( 2 ) सदिे कुत्र चिणम् वनर्ेवि?      

(2) पूणधिाक्येन उत्तित-         (1 )  

                      (1)स्िकीयं बल ंदकम् अवस्त?  

           (3 ) यथावनदशेम् उत्तित-                      2x 1=(2)   

                    (1 )‘भिवत ’ इत्यवस्मन् पद ेदकम् लकाि:? 

 (अ )लट् लकाि :  (ब) लोटलकाि : 

                     (2 )‘बल ंस्िकीयम्’ अत्र विशेषणपद ंदकम्? 

(अ) स्िकीयम ्   (ब) बल ं

प्रश्न: 12 )अर्ोवलवखत ंनाट्ाशं ंपरित्िा प्रश्नान ्उत्तित -                              5 

शावलनी  -  भ्रातजृाय!े वचवन्द्तता इि प्रतीयस,े सिां कुशल ंखल ु? 

माला - आम ्शावलवन! कुशवलनी अिम ्। त्िदथां दकम ्आनयावन, शीतलपये ंचाय ंिा ? 

शावलनी  - अर्नुा दकमवप न िाञ्छावम । िात्रौ सिवः सि भोजनमिे करिष्टयावम । 

(भोजनकाल ेमालायाः मनोदशा स्िस्था न प्रतीयत ेस्म, पिं सा मखुने दकमवप नोक्तिती ।) 



अ. एकपदने उत्तित –                                                                                               1x3=3 

      क) ‘ कुशवलनी अिम् ’ इवत का िदवत ?   

 ख) का मुखेन दकमवप नोक्तिती ?    

 ग) शावलनी कदा भोजनं करिष्टयवत ?            

आ. पूणधिाक्यने उत्तित –                                                                                           1x1=1  

 क) कस्याः मनोदशा स्िस्था न प्रतीयते स्म ? 

इ)  भावषक कायधम-्                                                                                                1x1 =1  

 (क) िात्रौ सिवः सि भोजनमेि करिष्टयावम ।अवस्मन् िाक्ये दियापद ंदकम् ? 

प्रश्न 13) -उवचतकथनाना ंसमक्षम ्‘आम’् अनवुचतकथनाना ंसमक्ष ं‘न’ इवत वलखत (सिी कथनों के 

सामन े‘आम’् ि गलत कथनों के सामन े‘न’ वलखो)                                                  ½ x 5 = 2 ½ 

        

(1) स्िकीयं बलं बार्कं अवस्त।   

(2) वनजवनकेतन ंवगरिवशखिे अवस्त।  

(3) पवथ हिसं्रा: पशि: न सवन्द्त।  

(4) गमनं सुकिम् अवस्त। 

(5) सदिै अगे्र एि चलनीयम्।             

प्रश्न: 14)समानाथधकावन पदावन मलेयत-                                                        ½ x 5 = 2 ½  

जगवत                                 नदी 

तरटनी                              नेत्रेण 

प्रकृवत:                             संसािे 

चक्षुषा                            िज्रात ्

कुवलशात्                         स्िभािः 

प्रश्न 15  - मञ्जषूात:विलोमपदावन वचत्िा वलखत (सािणी में स ेविलोमशब्द चनुकि वलखो)– ½ x 5 = 2 ½ 

ह्य:, उदासीना, कवनष्ठा, विगर्िधतम्, साथधका:  

(1) वनिथधक: - ………………………….  (घ)प्रशंवसतम् - …………………………. 

(2) िरिष्ठा  -  ……………………….  (ङ) श्व:-   …………………………. 

(3) प्रसन्ना  - …………………………. 

प्रश्न 16  -मञ्जषूात: अव्ययपदावन वचत्िा रिक्तस्थानावन पिूयत ( सािणी में स ेअव्यय शब्दों को 

चनुकि रिक्तस्थान भिो)                                                                                     ½ x 5 = 2 ½ 

      

एि, तथा, परित:, सदा, पुित: 

(1) विद्यालयस्य ………………………. एकम् उद्यानम् अवस्त। 

(2) सत्यम् ………………………. जयते।  

(3) स: यथा वचन्द्तयवत ………………………. आचिवत।  

(4) ग्रामं ………………………. िृक्षा: सवन्द्त।  

(5) ………………………. भगिन्द्तं भज।  

प्रश्न: 17 ) विलोमपदावन योजयत-                                                                   1 x 5 = 5                          

पुितः                       वििवक्तः 

स्िकीयम्                   आगमनम्। 

भीवतः                          पृष्ठतः 

अनुिवक्तः                    पिकीयम् 

गमनम्                        सािसः  


